

Удостоверение нашло ветерана

Виктор Федорович Матвиенко, доцент кафедры «Растениеводство и садоводство», несколько лет назад получил удостоверение участника Великой Отечественной войны и стал одним из самых молодых защитников Родины, поскольку в 1941, году ему едва исполнилось 8 лет. Титул ветерана войны Виктору Федоровичу присвоили за то, что он с 1943 года десятилетним мальчиком трудился вместе со взрослыми женщинами на полях совхоза, помогая выращивать хлеб для фронта, работал на ферме и ухаживал за скотом. Но не только будучи тружеником тыла В. Ф. Матвиенко приближал День Победы. В его детской биографии есть боевой эпизод, насыщенный риском для жизни. А впрочем, судите сами.

...Восьмилетний Виктор рос в многодетной семье. Шестеро маленьких детей постоянно полуголодных, босоногих и полураздетых с утра и до позднего вечера в поте лица трудились на приусадебном участке. Огромный сад и огород требовали к себе постоянного внимания. Да и буренка, в семье её ласково называли кормилицей, нуждалась в хорошем уходе. Но это ещё ничего, сельские жители с детства привыкают к тяжелому труду, единственное, к чему люди и особенно, дети не могли привыкнуть, это к голоду. А испытать эти унижительные чувства перед войной пришлось всем. Как вспоминает Виктор Фёдорович, дети мечтали вволю покушать хлеба. Но, к сожалению, эта мечта была несбыточной. Независимо от состава семьи в одни руки давали по 1-2 булки. Очередь за хлебом занимали вечером, а ночью ещё по несколько раз перепроверяли список.

Первые дни войны Виктор.....

.....сон в это тихое октябрьское утро 1941 года нарушили взрывы бомб, грохот артиллерийской канонады, зловещий рокот танковых моторов. В его любимый город Харцизск, что в Донецкой области, вошли фашисты, и тотчас мирные жители воочию увидели, что такое оккупация. Террор, насилие, унижение, комендантский час, мобилизация молодёжи для отправки в Германию - таковы были первые «блага» нового порядка. Затем фашисты начали планомерное истребление советских граждан. Первыми, кого расстреляли немцы, были коммунисты и евреи. Нечеловеческим пыткам и издевательствам подвергались наши военнопленные. Их морили голодом, избивали, калечили, изнуряли тяжелой работой. Но вскоре жители города убедились, что самые страшные издевательства творились руками предателей — отбросов советского общества, переодетых в полицейскую форму. Эти нелюди ходили по дворам своих земляков и отбирали последние крохи

продуктов, заготовленных на зиму. Выдавали фашистам семьи, в которых были коммунисты, составляли списки молодёжи и организовывали на них облавы для отправки в Германию. Повсюду сеяли террор, унижение и беспредел.

Первыми на борьбу с фашистами и полицаями поднялись патриоты города и района. Подпольно-диверсионные группы вступали в неравную борьбу с врагом. Пускали под откос эшелоны с боевой техникой и военными грузами, освобождали военнопленных, убивали фрицев. Особенно изматывал врага партизанский отряд, в котором воевал Леонид Скляр, очень смелый и решительный юноша. Он встречался с сестрой Виктора Матвиенко, поэтому.....

В одну из очередных встреч молодой партизан застал нашу семью, — рассказывает Виктор Фёдорович, — в слезах, а мать была в истерике. В этот день полицаи делали рейд по домам и забирали всю живность. Увели и кормилицу - бурёнку с нашего двора. Мать молила их оставить корову, иначе маленькие дети будут обречены на голодную смерть. Но один из полицаев Фуга, который больше всех издевался над людьми, грубо оттолкнул её и забрал нашу кормилицу. Этот случай переполнил чашу терпения и партизаны решили уничтожить предателей. Но для этого нужно было выбрать момент, когда полицаи соберутся вместе.

Несколько дней маленький Виктор по заданию партизана вёл пристальную слежку за изменниками Родины. И вот долгожданный день возмездия наступил. Мальчик увидел, как пять подвыпивших полицаев направились в лесопосадку для очередного кутежа. Виктор тотчас передал народным мстителям эту информацию и повёл их к месту, где веселились предатели. Обезумевшие от страха, они ползали перед партизанами на коленях и просили о пощаде. Но приговор был коротким...

На следующий день трупы «продажных шкур» были доставлены в немецкую комендатуру, а вскоре начались облавы. Фашисты рыскали по дворам и любой ценой пытались найти подпольщиков. К сожалению, среди населения нашлись личности, которые предали молодых ребят. Через несколько дней партизаны были арестованы. Их долго пытали, а затем расстреляли и истерзанные тела сбросили в шахту.

Этот боевой эпизод Виктор Фёдорович Матвиенко запомнил на всю жизнь...